

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — 6fl.  
Fél évre . . . . . 6 kor — 3fl.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — 1fl.

Egyen szám ára 8 fl.

Hétféli szám 4 fl.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Feljelző szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Maszlovicsok háza  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kassai-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Szülész. koronázott 40. éltér.

## A megye legyecskéje.

Bács-Bodrogh vármegye fölött elrepült egy légy. Csak tessék figyelmesnek lenni és hallgatni a dongását. Olyan csend uralkodik ebben a megyében, hogy jobban hallani ezt a repülő legyet, mint „Orpheusz a pokolban” című daljátékban.

Csend van, kitűnő csend. A politikai élet úgy elnémult, hogy azt se tudjuk elhinni, hogy ebben a megyében hajdanában az ólmos botok is szerepeltek.

És ime most hallgatnak. Hallgatnak a megye bölcs képviselői és eszük ágában sincs beszámolni. Pedig hát most rendkívül érdekesek a beszámolók.

Ezek egy kissé tájékoztatnak bennünket, hogy ki lesz a jövő embere, mi-féle program van kitűzve a jövő elébe — Széll mellett, Széll ellen, Bánffy mellett vagy ellen sőt ha az Isten csodákat is tud teremteni talán a demokrata párt a vagy a néppárt korifeusai akarnak-e itt bő aratást tartani.

Sehogyan se vagyunk tájékozva. Ho-

lott ehhez föltétlen joga van minden egyes választónak. Joga van ahhoz, hogy először is legalább a forma kedvéért kérdezhesse, hogy mit művelt a képviselő ur az egész cyklus alatt — hű maradt-e a zászlóhoz a melyhez tartozik és mi-féle konkluziókat lúzhatunk a multak alapján ahhoz a jövőhöz, amely előttünk áll?

Akar-e képviselő lenni a jövőben is, ha pedig akar, akkor mégis mire alapítja azt az újabb bizalmat, amelyet magának kiérdemelni óhajt?

Nos tehát és Bács-Bodrogh vármegyében, ahol annyi a képviselő, mint sehol, másutt mégis olyan ékes csend uralkodik. Azt se tudjuk, hogy tulajdonképen mi történt? Hiszen vannak nekünk jólbeszélő képviselőink is és ime ezek is hallgatnak.

Vagy éppen nincs mondani valójuk? Hiszen ma nincsen egyetlen egy párt sem, amelynek ne volna különös mondani valója. A fuziók világában a kölcsönös szemhunyorgatások és kacsingatások közepette igen érdekes, hogy az egyik párt milyen véleményt

táplál a másikról. Ha bizonyos, hogy valaki szabadelvű, akkor önként következik a kérdés, hogy melyik szabadelvűekhez tartozik; ha függetlenségi, akkor a három frakció közül melyikhez tartozik stb.

Nos és nálunk csend uralkodik. Szinte halljuk annak a legyecskének a dongását, amely egykedvűen repül végig Bács-Bodrogh vármegyén.

Mihelyt tehát bármelyik bácsmegyei képviselő megszólal, akkor örömmel fogjuk el ezt a legyecskét és megkérdezzük tőle, hogy mi okozta ezt a végtelen hosszú hallgatást?!

## Különfélék.

— A király névnapja ünnepe. A középületeken, sok magánházon nemzeti színű zászlókat lenget a szél. Magyarország szeretett királyának névnapját ünnepelte az ország ünnepeltük mi is. Háláadó isteniszterletre gyűltek össze a templomokban a hívek. A szent Terézia tér kettős tornya templomának hajója megtelt az ünneplő közönséggel, áhítattal hallgatták a szent misét és ezer ajakról hangzott fel a szent ének: „Isten áldd meg a magyart!”

## Künn a szálláson.

— A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája. —  
Írta: Maszque.

I.

### Czigányok a kintadon.

Egyik olvasóm figyelmeztet, hogy *A szajdtöltésű Gieszhübler* címen írt tárczám fölalkaja id. Vojnich Sándor szabadkai nagybirtokos enne.

Róla ’szól ez a jó írú történet is.

Id. Vojnich Sándornál régebben gyakran voltak mulatságok, vadászatok, a melyeken rendszeren igen sokan vettek részt és a nagybirtokos házi czigányai reggelig húzták a szebbnél szebb hallgató nőtákat, Boldogabb idő járt a czigányokra, mint most mert az urasság látta el őket ruházattal, néha hangszerezlel is s vele egy asztalról, ha nem is egy asztalon ettek.

A szálláson rendezett egyszer valami kvaterka-összejövetelt Vojnich Sándor, e néven az idősebbik. Bár a magyar gazda háznál sohasem hiány étel és italban, most megesezt az a pártatlan dolog, hogy némely fogás az utolsó szárnnyig vagy batáig elfogyott. A várt vendégsereg ugyanis utközben egy nagyobb vadászársággal szaporodott, amely természetesen inkább ült Vojnich asztalánál, mint esztől hajnalig lesben összegémberevde a mocsárban.

A konyha ez alkalommal különösen remekelt valami nyulfélével, miből aránylag kevés került terítékre s a mi az asztalra jött, egy-kettőre bekebelezetett. A czigányoknak persze nem jutott, a mi nagyon zokon esett Fáraó ivadékaiknak.

— Nagyságos ur — interpellált Fityi, a nagybőgős, alázatosan riszálván az ujjait — nem adtak a bandának nyulat.

— Nem adtak? Szóljatok a tanyásgazdának, hogy adasson nektek is a szakácsnővel.

A tanyásgazda azonban a czigányok általános elszonyolódására kénytelen volt kijelenteni, hogy a nyul teljesen elfogyott. Hanem van más, nem halnak meg azért éhen a becses vendégek.

— No sebai — vigasztalta őket Vojnich — majd lesz mindjárt. Tanyásgazda újjön kend lóra s kerítsen néhány nyulat, Legyen meg nekik is a kívánságuk.

Restelte egy kicsit a házigazda hogy vendégei előtt így megingyonyítotték, a kommentációs zenészei. Valami szelid boszút forralt. Nato szám! kiállított fel egyszerre — majd adok én nektek nyulat!

Vacsorára más el volt készítve a frissen lőtt nyul. Étvagygyerjesztően párolgott a tálban de nem sokáig. Köszönték is szépen a czigányok.

Másnap reggel ismét nyul került az asztalra, másként elkészítve. S a következő napokon reggel, délben, este kizárólag nyulat kaptak: paprikának, pecsenyének, savanyuan sültve, töve, mártással vagy anélkül.

A szakácskönyv nem tud anyi módot, mint ahány féleképpen remekelt a tűzhely zsarnoka.

A második találásnál már érezték a hangászok a pecsenyeillato’, de nem lehetett megszökni, éjjel-nappal szemmel tartották őket, szólni meg nem mertek.

Végre is ötödnap, amikor már megátkozták Noé apáinkat is, a miért nyulat vitt a bárkájába, Fityi újra előállt s megkérte a nagyságos urat:

— Rigen láttuk már a rajkókat meg az asszonyt. Talán nem is élnek már. Muszáj megnézni őket, ereszene haza bennünket a nagyságos ur!

Vojnich is megelégette már a tréfát, de azért meglepett arcot vágott.

— Ejnye, talán nem adtak eleget enni, hogy ilyen hamar elkiváncoztok! Ha valami panaszotok van, csak szóljatok, segíték rajta.

A banda lázasan szabadkozott, de hát már haza is kell menni. A rajkók! Az asszony, — Hátha olyan nagyon vágyódtok vissza én nem tartóztattak. De előbb megebédeitek, a míg a lovakat befogják.

Volt persze megint minden bőviben, de

— **Ki lesz az új plébános?** Megindult a harc Mamuzsich Mátyás öröksége, az ország legnagyobb plébániának elnyerése végett. Három jelölt emlegetnek, *Mamuzsich Félixet*, a szent györgyi külváros plébánosát, czimzetes kanonokot, *Jeszzenovich* ludasi plébánost és *Kulunchich* Pál főgymnaziumi hitoktatót. A választás valószínűleg már november havában meg lesz, nem csoda tehát, hogy a harc a legnagyobb erővel indult meg. A legkomolyabb jelölt Mamuzsich Félix, kit általános szeretettel övez mindenki a városban. Az érdekelt körök el vannak készülve arra, hogy más jelölt mellett is fognak akciót kifejteni, de előreláthatólag komolyan nem is lehet beszélni másról mint Mamuzsich Félixről, a ki mellett az általános rokonszev nyilvánlik. Mi már előre is üdvözljük a humanusan gondolkodó keresztül kasul magyar érzelmű és hitbuzgó főpapot valamint az őt támogató városi közönséget!

— **Kossuth Ferencz Szabadkán.** A tegnap délutáni gyorsvonattal Kossuth Ferencz Szabadkára érkezett és fél órai itt időzés után Zomborba utazott rokonainak az Ambrozsics családnak látogatására. Zomborban párthívei nagy ünnepséggel fogadták.

— **Népszámlálás.** A jövő év elején meg-ejtendő népszámláláshoz Szabadkán már nagyban készülődnek. Ma délután Mamuzsich Lázár polgármester elnökölte alatt érkezett volt e tárgyban. A népszámlálást teljesítő közegeket kedden fogják kinevezni. Csütörtökön pedig az országos statisztikai hivatalnak egy hivatalnok jár Szabadkára, az utasítás megadása végett.

— **Az iparos vásár.** Nagyon fájtt némely embernek az igazság, amit az augusztusi iparvásár alkalmából szükségesnek tartottunk iparosaink érdekében elmondani. Ugy látszik, ez az igazság fegyverével ütött seb még ma sem hegedt be, még ma is fáj ez azoknak, kiket éppen nem is érintettünk, fáj pedig azért, mert valakinek érdekében áll még most is félremagyarázni czikkünket, mondván: mi az ipartestület vezetőségét bántottuk meg. Kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy az ipartestületet, az ipartestület vezetőit mi még

csak szemrehányással sem illelük, annál kevésbé vonatkoztatunk rájuk a sértő kifejezéseket. Akik tehát az nem illel, az ne is vegye magára.

— **Hosszú nap.** A szidők legutóbbi engedő napja eléggé bizonyítja mennyire van szüksége egy ujonnan épített modern templomra. Ugy az állandó mint az alkalomra berendezett helyen nagy ajátottsággal tartott az istentisztelet. A nagy templom zsufoltság tel meg hívekkel, akik *Lifschitz* főkantor szép énekelődésében gyönyörköthettek. A főkantor szép hangja és kellemes előadása reggelről estéig le tudta kötni a hívők figyelmét. Jövő évre a szent napot már az új templomban töltik el hívek.

— **Kardpárbaj.** Tegnapelőtt reggel 6 óra körül az újdéki honvédelkanyában N. J. polg. iskolai tanár és G. D. polg. isk. megb. tanító közt, az iskolában történt összeszótalkozás folytán kardpárbaj volt, melyben mindketten könnyebb sérüléseket szenvedtek. G. homlokán és mellén súlyosabban, N. karján sárult meg. A telek a párbaj után kibékültek.

— **Hegyi Aranka válogóre.** A budapesti kir. ítélőtábla Hegyi Aranka a Népszínház művésznője és férje Farkas József szabadkai városi mérnök közötti válóperben a tegnapi ülésén megerősítette a kir. törvényszéknek a választ kimondó ítéletét. Már évek hosszú sora mult el azóta, mióta a válóper Hegyi Aranka és Farkas József között megindult. A válókeresettel hűtlen elhagyás miatt indotta meg a férj, t. i. mikor Farkas József befejezte tanulmányait hazajött Szabadkára, de feleségét Budapesten kötötték művészi ambíciói s férjét nem követte a vidékre. Daczára annak, hogy a válóper folyamatban volt Hegyi Aranka többször ellátogatott Szabadkára s az időn is a nyarat Palicson töltötte és kellemesen elszórakozott két szép kis leányával kik a férjnél vannak állandóan. Az iratok most hivatalból felterjesztelnek a kir. kuriahoz a hol végleg döntenek a válóperben.

— **Kubelik Budapestben.** Kubelik Jan, a világhírűvé lett szenialis hegedűművész október 26-án újból megkezdte világhódító körutját. Mielőtt azonban a több hónapra terjedő tur-

ne-jét megkezdendé Budapestben fog egy nagy-szabású hangversenyt rendezni, amelyre vonatkozólag ma vetjük az előleges jelentést a hangverseny rendezőjéről: Dunkel Norbert udvari zenebíródtól. Kubelik hangversenyét október 26-án tartják meg a Vigadó összes-fermeiben s az estélyre szóló jegyek már most előjegyezhetők a Rózsavölgyi és társa Krisztófer 3. l. emeleti kiadóhivatalában. Kubelik jelenleg szülővárosában Prágában araja páratlan édalatit s az odaváló közönség ezrével tödül a cseh nemzeti színházba, a hol a kitűnő művész hangversenyét tartja. 1882 óta, amikor a színházat megnyitották, nem volt annyi ember együtt a Nemzeti színházban, mint most a Kubelik estéken. Ezrével rohanják meg az emberek a pénztárt, hogy jegyhez jussanak, de eredménytelenül, mert azokat már hetekkel ezelőtt elkalkodták prolekczió utján horribilis túlfizetéssel. Kubelik ma legbíresebb fia hazájának. Páratlan ovációkkal ünneplik őt, az asszonyok sírnak, a mikor vonóját leteszti, a férfiak pedig valóságos ujongással fogadják mesteri játékát. Legutóbb ötvenszer kellett a közönség előtt megjelenennie, oly lelkes volt a taps, oly intenzív az elismerés.

— **Elfogott pénzhamisító.** Érdekes egyént fogott el a napokban a zombori rendőrség Kálozi János gombosi lakos személyében, magaviselete már régen szemt szart egy zombori rendőrnök. A napokban is igen gyanus ácsorgások között őggelgett a Kossuth Lajos utczában, míg végre a rendőr megállította és igazolásra szólította fel. Hímzett-hámozott, míg végre is a kapitánysághoz veezték be. Ott azután kiderült, hogy egy pénzhamisító bandához tartozik. Holmaja között egy 5 koronások gyártására szolgáló aczéiből készült gépet is találtak. Társait a rendőrség nyomozza.

— **Tűzesetek.** Tegnap délután 2 kisebb tűz volt Ludason, Csákány Péternek 8 kocsira való buza szalmája, Széll Antalnak pedig 10 kocsira való buzaszalmája égott le, a tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Szerencsétlenség.** Ifkovics József cipész nejét súlyos baleset érte ma délután. A

csak nyúl s a cigányok derekasan ettek, csak úgy izzadtak belé. A nagyságos ur meg nem fáradt el a szives kínálgatásban.

Két kocsi telt meg velök. Az agár is odasompolygott s egy óvatlan pillanatban egyik elkecseregett zenész dörmögve oldalba rugta:

— Egye meg o fene a fajtádat, te is segilletél a nyulat fogni, a mivel megakartak minket ömli!

Ahogy érzékeny bucsuzás után a kocsik megindultak, szalad ám le a gazda, kezeiben két hatalmas nyulat tartva.

— **Hahó! Álljatok meg!** A nagyságos ur küldi a rajkóknak meg az asszonyoknak, legyen nekük is részük, ha tik is ily pompás koszon éltelek.

Illo tisztelettel vették át a kelletlen aján-dékot, de alighogy kikanyarodtak az udvarból, dühösen vágják bele az árokba.

— **Tört volna el a lábát te bibas,** mért nem szaladtál el, mikor megakartak lüni!

## II.

*A meghorrigált Gyurkovics mama.*

Herczeg Ferencz ismert regénymeséjének alakjai sok-sok évvel ezelött Szabadkán — és ez fontos: a valóságban — végigjártot-ták a férjhezmenés művészetének a megkérés, kézfogó és lakodalm közzeit kötött felvonásait.

A szerző tényleg emlegeti Szabadkát, az itteni viszonyokat s bár történetének szinbe-lyét Szent-Tamásra helyezi, nem lehetetlen, hogy az elmondandó történet adta meg az első impulzust a nagysikerű elbeszélés meg-írásához.

Ez esetben nagyon érthető a részletek teljes átalakításában s megmástitásában mutatkozó diskreczió, a mely előtt én is kalapot emelek.

Hősei ugyanis egyrészt élő s általánosan tisztelt alakjai a szabadkai közéletnek.

Az öreg B.-nak öt leánya s egy nagy háza volt a főtér közelében. Bizonyára jobb lett volna, ha öt házal áll szemben egy leány, de mivel a sors nem így rendezé, B. uram nem esett kétségbe.

Egyidőben rebesgetni kezdték a városban, hogy nem is olyan szegény az a B., mint a milyennek mutatja magát. Ime velt már magának egy tanyaházat a szállások között, készpénzzel fizetett s leányaival együtt már ki is költözött. Már pedig a kinek a leánya eladósorban van, nem ott künn keres magának párjaképes vőjelölteket. Kétségtelen ennek folytán, hogy az öregnek jókora summa pénze kell hogy legyen. — mivelhogy a

pénzes leányok a szállásokon sem maradnak udvarló nélkül.

A hír pedig egyre terjedt, amit az egyik hallott, a másik már mint biztos értesülést adta tovább s B. hamarosan, talán tudta nélkül is dús gazdag ember hírébe keveredett.

Az öreg urnak volt valami óska kalendáriuma, a mely ott a zöldre festett asztalon a magyar irodalomt képviselte. Ezt forgata néhanapján a mikor éppen olvasni jött kedve s ha a látogató olyankor talált jönni, a míg a kisasszonyok toaletta csináltak ezzel öte unalmát.

Lapozgatás közben egyik komolyzándéku fiatal urnak szemébe tűnt B.-nak egy feljegyzése, a mely eddig nem keltette fel az érdeklődését. Szép sorjában állott ott öt leány-név s mindegyik után rettentő nagy summa pénz, 20000—30000 forint. Mi lehetne ez más, mint a hozomány?

Száz szónak is egy a vége, a legidősebb kisasszony ujbóra asszony leit s rövid idő-közökben a többi is feicsérlette a pártát a fő-kötővel. Keitő Szabadkán maradt s férjeik előkelő pozícióra lettek azért nemcsak a városban, hanem a megyében is, a másik három pedig a vidék i gismertebb patricius család-jaiba jutott be a házasság révén.

VIII. kör városi közközlő vizet húzott, a súlykerék leest és oly szerencsétlenül, hogy halkeze fejét összezúzta. A mentők bekötötték a szerencsétlenül járt asszony kezét és a kórházba vitték.

— **A városi lovak.** A tanítónő képezde növendékei sétált a napokban a piac téren. Egyszerre vágta egy kocsi és neki hajlott a leányseregnek. Egy rendőr a legnagyobb figyelmével nézte a vadul száguldó lovakat, melyek kis bújja, hogy szerencsétlenséget nem okoztak. A tanítónő a főmagistrikus rendőrök oda szól, hogy tán a kocsiurat meg kellene büntetni sebes hajtás miatt. A legkomolyabb felháborodással felelt a rendőr: tudja, hogy ezek városi lovak?! Bocsnat — szól a tanítónő azt nem vettem észre!

— **Öngyilkosság.** Ersinger József újvidéki gőzmalombeli tüzelőt felesége elhagyta. Ezt a boldogtalan férj annyira szívére vette, hogy tegnap délután marólugot ivott. Kórházba szállították, életben maradásához nincs remény.

— **Pelegrini yivómester** a Pest szálló nagylemében a vívóórát megkezdte, az ívet aláírók ezután értesítettek, hogy a mester az órát reggel 7 órától 8-ig és este 5 órától 8 óráig tartja.

— **Kidobott vendég.** Tegnapelőtt megirtuk, hogy a Bárány-szálloda kis korcsmájából kidobták Risányi Ferencz radonováci földmívelést, aki oly szerencsétlenül esett hogy fejét a lépcsőhöz vágta, minek következtében agyrázkodást szenvedett. A szerencsétlen ember még tegnap éjjel a kórházban meghalt. A rendőrség megindította a legszigorúbb vizsgálatot. A szálloda tulajdonosa — mint értesülünk — nyomban elbocsátotta a bérlet.

— **Szurkálás.** Bilinovic István 21 éves leány tegnap éjjel gyanútlanul ment hazafelé. Utközben a Lengyel-utcában egy haragosa megtámadta és zsebkéssel összeszurkálta, aztán elfutott. Nagynehezen bevászorgott a mentőkhöz, ahol bekötötték a sebeket és el-

Teltek az évek, de B, aki eközben szorgalmasan gazdálkodott — mintha teljesen megelégedezett volna a hozományról. Vejei ugyanis nem tették szövé a hozományt az esküvő alkalmával, mivel — legalább ők úgy hitték — annak meynységét apósuk úgy is megállapította az ócska kalendáriumban. Egyikük végre bátorságot vett magának s megkérte:

— Kedves ipamuram, szükségem lenne a gazdaságomban a feleségem hozományára. Hiszen tetszik tudni, nagy segítségemre lenne most az a huszegynehány ezer forintra.

— Ez újság előttem. Hát mikor ígértem én hozományt a leányaimmal? — mondta megütődve az após.

— Benne volt az ócska kalendáriumban.

— Jaj, fiacsám, tévedés van a dologban. A hozományt számítottam én, abban igazad van; de nem azt amit adok hanem a mi adnék a leányaimmal, ha volna.

Ugy is jó, — hagyta helyben a vó s újra kezébe vette az esküszavát.

Egy néhány termő év stonirozta az öreg ur „vo”ná”ját s ő becsülettel eleget tett a tartozásának.

Az ócska kalendárium pedig a családi csekélyek közé került.

bocsájtották. Ugyálszik, valami baja történt, mert még nem volt otthon. Szülei ma kerestették mindenféle de nem találták.

— **A francziák ősei.** Mikor a egész világ Párisban özönlik, hogy a műveltség mai állását az ott összehalmozott adatokban egész teljességben láthassa, nem lehet érdektelen az őly mű, mely a francia föld régi állapotából, a grande nation őseiről, a kitejlett és finom művészet dadogó koráról szól. Egy ily kis füzet jelent meg, a frankok országáról, a Ghodoviktól Martell Királyig terjedő időszakot tárgyaiva, azt a kort, melyben IV. Theodorich észrevétlenül hanyatlott sírjában, a nélkül, hogy holtáról csak egy krónika is megemlékezett volna: azt a kort melyben az arabok paripáinak lába taposta a kedve... költői Provence rítjeit. Királyok kora ez, kik Monte Cassinó magányában végzik életüket, barátságában, mint Karlmann; népeké, melyek szörnyű tusákban lörnek egymás ellen. A füzet a műipari és művészeti emlékeket, maradványokat is összegyűjti. Üveg-poharakat is látni benne, kezdetleges veretű pénzeket, Fredegondának, a vérengző királynénak siremlékét, mely a párisi St. Germain des Prés templom kőkövekai közt fekszik egy fal tövében; látni a híres St. denisi templom belsejét, melynek alapítása 613-ra esik s fontossága rendkívüli nagy művészetek történetében. Mind-ezen képek tanulságos és élvezetes szöveggel együtt 2 ívet tesznek, a Nagy Képes Világtörténet 75-ik füzetét. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marozali Henrik egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője Dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenkint is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. Ullóit-ut. 18.) s minden hazai könyvkereskedés úján.

— **Hol vegyünk könyvet.** Ott a hol pontosan jól szolgálnak ki benünket ahol úgy könyvekben, szép irodalmi és zene művekben, továbbá szép rajz és író szerekben nagy választék van. Szabadkai keppem levelező lapokat is ennél a cégénél — **Heumann Mórnál** — lehet igazán szép kivitelben beszerezni.

— **Hol vegyünk cserép kályhát?** Ott ahol a legjobbat, legszobott és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég, amelynél szebb és jobb cserépkályhák lehet kapni, mint Szabadkán **Dániel József** kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek és hogy **Dániel József** cserépkályhái minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

## Szerkesztői üzenet.

**Kesergő.** Higgye el, hogy az illető csak megharagudott volna önre, hogy így védelmezi meg. Ilyen epésen nem szabad írni még akkor sem, ha igaz van valakinek. De ettől is eltekintve, rettenetesen magánjelleget az ön cikkre, amely nem alkalmas a védelemre. Már az „illető” iránti jóindulatból sem közöljük. Ön mindenesetre jól gondolta el az ügyet. Ennek más a formája.

9203 — 1900. tkvi szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Volf Lőrinczné szül. Kitzler Borbála végrehajtható Dömök István bajmoki lakos végrehajtási szenvedő elleni 100 korona tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében (a szabadkai kir. törvényszék) a szabadkai kir. járásbírószék területén lévő, Bajmók község határában fekvő bajmoki 1605 sz. betétben A f 2277 hrsz. a felvett Dömök István nevében álló 346 □ öl területű kis járási számtóra 540 koronában és a bajmoki 2300 sz. betétben. A I 2276/1 2276/2 hrsz. a foglalt 152 □ öl s 570 □ öl területű 1189 sz. kis járási ház udvar és szántóból Dömök Istvánt illető felerészre, 345 koronában elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi november hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor Bajmók község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiállási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-át, vagyis 54 koronát illetve 84 koroná 50 fillért késspénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendele 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letelni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánipénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi szeptember 26. án. A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Piry,  
kir. tszéki bíró.

1471 szám 1900.

## Árverési hirdetmény.

Atulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a szabadkai kir. járásbírószék 1900. Sp. IV. 1029 számu végzése által Kulucsis Gergely és társa javára Rudinszki Pál ellen 1800 kor. — fill. tőke, ennek 1898. évi május hó 12 napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 196 kor. 60 fill. perköltség követelése erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felolgot és 2540 kor. — fillre becsült 4 ló, lőszerszám és 200 kereszt buzából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 197 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Verusicsi pusztán alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi október hó 10-ik napjának d. e. 10 órája kitűzetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsárón alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t.-cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900 évi szeptember hó 20

Csernyus Zsigmond  
kir. bír. végrehajtó.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatara ad; levélbeli kérdésekhez válasza való helyeg melléklendő.

## Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon  
Hogy kinek ke l francia bonni  
Télen avagy nyáron  
Akinek nincs jégszekrénye  
Avagy nevelője  
Apróhirdetés-k utján  
Kaphat még belőle;  
Ki elészte arany láncát;  
S akarja találni  
Nem kell annak csak e laphoz  
Ide elcsátani,  
S véletlenül két láncot kap  
S arany órárt rája.  
Pedig milyen rettenetes  
Olesó ennek ára!  
Azér: tehát hirdessenek  
Mindenféle módon  
Ha van eladó zongora  
Akérmilyen ódon  
Tynszemvegőt ha keresnek  
Avagy szűnyogháló,  
Vagy ki udvarlónak akar  
Egy eleven bárót  
Az csak ide jőjjön s egy pár  
Hatosnak fejében  
Mindent adhat mindent  
Kaphat  
Olesón jól és szépen!  
A kiadók.

## Olesó kenyér! Ziszta kezelés.

Nem szükséges sültetni,  
mert olesót és jól le-  
het kapni.

## Naponta

### FRISS KENYÉR

kilönkút 341  
fehér kenyér 22 fill.  
házi fél barna 18 fill.  
rozsos kenyér 18 fill.

### Mónus István

k nyersütőjében Kosuth-  
útczában és Rodics-utczában.

### Mindenemű szabadbani

és szoba

### TÜZIJÁTÉKOK

nagy választékban

kapható 517

### Ilgén János

fűszerkereskedőnél a

színház mellett.

### Eladó

az „Othon” folyóirat

egész évi folyama 2

forintért.

## Zojás

üzlethez megfelelő tö-  
kével

### TÁRS

### kerestetik.

Bővebbet a kiadóhi-  
vataban. 501

2 egymásba nyíló (sz

egyik u'czai) 538

### csinosan bútorozott

szoba előszobával kül-  
ön bejárattal (kalona-  
ízt urak részére esel-  
leg inas szobával is)

azonnal kiadó. Damja-  
nich-u'czai 147-ik szám

alatt.

A szüreti időre legu-  
jabb szerkezetű szőlő-  
ló prés és szőlőtörő

aszínlatra kiadó. Ér-  
tekezhetni VI. kör 126

szám alatt. 500

## Kiadó

3 szobás lakás, konyha,  
pincze, éléskamra és

faskamrával november

1-től. Bővebb felvilá-  
gosítást ad a tulajdonos

Tamassy Dániel 1. kör

Bem-utczai 161 sz.

## Pénzkölcsönt

személy-hitel gyanánt

kaphatnak katonatisztek

városi s államhivatal-  
nokok, továbbá biztos

évi jövedelemmel bíró

hitelképes egyének, tör.

vényskamattal és fej-  
létlen discretio mellett.

Megkeresések intézén-  
dők: „Coulans és dis-  
cret” Szeged posterest.

Auonyom és közéleti

ajánlatok figyelembe

nem vétetnek. 530

## Pénzkölcsönöket

városi, községi, megyei, állami, gaz-  
d>sági, szövetkezeli, részvénytársasági,  
posta és magántisztviselőknek, kato-  
natiszteknek, kereskedőknek, iparo-  
soknak 5—10 évig terjedhető tetszés-  
szerinti törlesztéssel készülőzők  
utódijazással leggyorsabban.

Ingatlanokra is. Nyújtásuknak ke-  
zesség nélkül.

## SOMOGYI IMRE

bankbizománya

## BUDAPESTEN

Erzsébet körut 23.

(Valaszbélyeg !)

16622—17221.  
számhoz.  
tanácsi 1900.

# HIRDETÉSEK.

Szabadka szab. kir. város kül- és belterületén tartozkodó, helybeli és vidéki illetőségű és cs. kir. közös hadseregbeli és a had-tengerészethez, valamint a m. kir. és cs. kir. honvédséghez tartozó szabadságolt, tartalékos, póttartalékos katonák és honvédek a következők kivételével:

- 1) a papjelöltek és papnövendékek;
- 2) azok, kik az idei évben tényleges szolgálatban állottak, vagy katonai kiképzetésben részesültek, vagy tartalékbeli fegyvergyakorlatot teljesítettek;
- 3) az ugyanazon évben tényleges szolgálatra, katonai kiképzetésre, vagy fegyvergyakorlatra bevonult azon egyének, a kik betegség miatt, vagy a katonai felülvizsgáló bizottság elé vezetésük czéljából ismét a nemtényleges viszonyba helyeztetek vissza;
- d) az igazolvánnyal ellátott, tartósan szabadságolt altisztek, akik nyilvános szolgálatban véglegesen vagy ideiglenesen alkalmazva vannak;
- e) a büntető- vagy vizsgálati fogságban levők, s a feltételeken szabaddá helyezett fegyenczek is;
- f) a tengeri utazási engedéllyel vagy külföldre szóló utlevellel ellátott egyének, ha tényleg hajón vagy külföldön tartózkodnak;
- g) azok, akik az ellenőrzési szemle idejében a csendőrségnél állanak szolgálatban;
- h) a tartósan szabadságoltak és póttartalékosok azon esztendőben, melyben besoroztattak; ezennel felhívatalak, miszerint a) alább kielt napokon a cs. és kir. 86. hndkiegészítő kerületi parancsnokság, valamint a m. kir. 6. honvéd kiegészítő parancsnokság által — tartandó

## ellenőrzési szemlén

büntetés terhe alatt megjelenjenek; és pedig:

### a cs. és kir. közös hadseregbeliek:

szemle hely: a HUNGARIA épület nagyterme *talyó évi október havában* a különleges fegyvernemhez u. m. huszárság, tüzérség, vasut s távirtda, szekerész, tengerész, egészségügyi, utász s egyéb katonai intézethez tartozó legénység és pedig: Október 8-án mindazok, kiknek nevei A, B, C, D, E, F, G, H, I, K betűvel kezdődnek; október 9-én mindazok, kiknek nevei L, M, N, O, P, R, S, Sz, T, U, V és Z betűvel kezdődnek.

### A cs. és kir. 86. gyalogezred állományában tartozó legénység és pedig:

Okt. 10-én, mindazok, kiknek nevei A, B betűvel kezdődnek	Okt. 16-án mindazok, kiknek nevei O, P, R betűvel kezdődnek.
Okt. 11-én „ „ „ C, D, E, F „ „ „	Okt. 17-én „ „ „ S, Sz „ „ „
Okt. 12-én „ „ „ G, H, I „ „ „	Okt. 18-án „ „ „ T, U, V „ „ „
Okt. 13-án „ „ „ J, K „ „ „	Okt. 19-én „ „ „ Z betűvel kezdődnek.
Okt. 15-én „ „ „ L, M, N „ „ „	és az összes nem helybeli illetőségűek.

### A honvédség állományába tartozók:

szemle hely: az új honvédségi laktanya, I-ső kör, Szénatér.  
Okt. 25 és 26 az 1888-as évfolyambeliek;  
Okt. 27 és 28 az 1889-es évfolyambeliek;  
Okt. 29-én az 1890 és 1891-es évfolyambeliek;  
November 5-én az összes nem szabadkai illetőségűek.  
Október 30-án az 1892 és 1893-as évfolyambeliek;  
Október 31-én az 1894, 1895 és 1896-os évfolyambeliek;  
November 2-án az 1897 és 1898. évfolyambeliek;  
November 3-án az 1899 és évfolyambeliek;

### Az utóellenőrzési szemle

a hadsereg részéről f. évi november hó 24-én a hadkiegészítő kerületi parancsnokság udvarában VIII. kör, régi állami tanitónőképzési épületben, a honvédség részéről pedig november 19-én az új honvéd laktanyában fog megtartatni.

Végül megjegyzetlik, hogy mindenki tartozik katonai igazolványát magával hozni.

Az ellenőrzési szemle a fent kitett napokon és helyen, mindenkor — reggeli 8 órakor — kezdődik; s a szemle-áltama alatt fegyverrel vagy bottal való megjelenés, valamint a dohányzás tilos.  
Szabadkán, 1900. évi szeptember hó 25-én.

**Dr Gyorgyevich Szredoje,**

h. polgármester.